# 网络犯罪参与行为性质的界定

# ——最小从属性说的提倡与运用

## 吴沛泽1

【摘 要】: 随着网络信息技术的发展,刑事立法对网络犯罪进行了特别的规制。随之而来的便是学界对于网络犯罪参与行为性质的界定。共犯正犯化抑或实质共犯论的观点并不可取,该观点不仅动摇了共犯参与理论的根基,而且有扩张处罚范围之嫌,不利于实现刑法保障人权的基本原则。对于网络共犯的异变,坚持传统共犯身份认定模式,将网络犯罪参与行为认定为狭义的共犯既能正确解读刑法总则与分则中的相关规定,又能对刑法理论与司法实践做出有效回应。坚持共犯从属性是解决网络犯罪参与行为的基本前提。鉴于网络犯罪主体间的特殊性,将最小从属性说作为基本法理更为妥当,即只要正犯实施了符合构成要件的行为,网络帮助行为即可成立,而并不以正犯具备违法性为必需。量刑环节中,应判断网络犯罪各参与人当属主犯或是从犯。通过以最小从属性说为理论基础的身份认定与以共犯双层区分制度为立论前提的合理量刑是解决网络犯罪相关难题的理性之举。

【关键词】: 网络犯罪 网络共犯 共犯从属性 最小从属性说

【中图分类号】: D914【文献标识码】: A【文章编号】: 1000-8691 (2022) 03-0150-11

网络时代中,信息技术的发展导致了网络共犯的异变,网络帮助行为主要体现为危害性的不断增强与传统共犯从属地位的不断突破。随着帮助信息网络犯罪活动罪的出台,共犯行为正犯化的理念也得到了部分学者的大力支持。所谓共犯正犯化,是指原本并非刑法分则正条明确指向的行为类型,被直接当作实行行为独立对待。'这一立法实践无疑对传统的共犯理论产生了巨大的挑战,使二者呈现出一种看似"对立"的紧张关系。网络共犯异化的现实虽然对传统共犯理论造成了一定的冲击,但所谓共犯正犯化的理念只是在刑事立法的实践下披上了一层时代的面纱。究其实质,网络犯罪的参与行为依然没有突破共犯从属性的基本原理。换言之,网络犯罪参与行为的成立依然要求存在正犯的实行行为。故传统教义学视角下的共犯归责模式仍可以有效解决这一时代命题。与此同时,由于互联网的跨地域等特征,网络帮助行为的对象往往并不固定,因此网络上的共犯通常是"一对多"的关系。<sup>2</sup>在此背景下,网络空间中许多正犯的真实身份往往难以查明或正犯本身欠缺刑事违法性,这给共犯成立范围的界定制造了又一难题。在坚持传统共犯理论的基础之上,限制从属性说与最小从属性说之间的取舍就成为了解决上述问题的关键抉择。若固守限制从属性说,众多网络共犯行为就面临着无法入罪的尴尬局面,所以最小从属性说的提倡与运用就成为新时代背景下必然的选择。因此,有必要对共犯正犯化现象进行反思与批判,在坚持传统共犯理论的立场下,分析限制从属性说的缺陷并倡导最小从属性说的运用。

## 一、帮助行为正犯化的时代背景

新时代背景下的网络安全呼吁着网络犯罪刑事规制的建立,也使刑事立法针对上述现象进行了不断的修正与完善。两高在2010年颁布的《关于办理利用互联网、移动通讯终端、声讯台制作、复制、出版、贩卖、传播淫秽电子信息刑事案件具体应用法律若干问题的解释(二)》[以下简称《淫秽电子信息若干问题解释(二)》]第4条、第5条就将达到入罪标准的网站建立者和直接负责的管理者认定为传播淫秽物品牟利罪和传播淫秽物品罪。《淫秽电子信息若干问题解释(二)》将具有独立性的网络犯罪

'作者简介: 吴沛泽, 男, 云南大学法学院博士研究生, 主要从事刑法学研究。

基金项目: 国家社会科学基金项目"网络恐怖主义犯罪与中国体系化的法律应对研究"(项目号: 18BFX092)的阶段性成果

帮助行为直接作为独立的正犯行为予以评价,这是帮助行为正犯化的首次司法确认。2015 年 8 月 29 日全国人大常委会通过的《刑法修正案(九)》第 287 条之二又增设了"帮助信息网络犯罪活动罪",这一条文被视为帮助行为正犯化的典型立法实践。从《淫秽电子信息若干问题解释(二)》的首次司法确认到《中华人民共和国刑法修正案(九)》[以下简称《刑法修正案(九)》]的典型立法实践,立法者将帮助行为正犯化作为制裁网络犯罪的关键路径之一。随之而来的问题便是传统共犯理论如何回应当下的立法范式以及在司法实践中如何调动规范去实现合理的定罪量刑。在量刑规范化改革成果的基础上,如何借助大数据人工智能技术,融入实证要素构建精准量刑的实现路径,确保量刑充分体现罪责刑相适应原则,已是当前实践与理论的重要课题。3

#### (一) 网络犯罪参与行为的特点

网络犯罪不同于传统犯罪,其犯罪空间的隐蔽性、行为方式的虚拟性等特点给犯罪的认定及量刑制造了难题。网络犯罪的参与行为也体现出了异于传统共犯行为的特殊之处。

### 1. 网络帮助行为危害性的增强

当前网络犯罪的分工愈发细化,技术帮助行为往往为法益侵害提供了重要帮助。这种帮助可以说在网络违法犯罪中处于核心的地位,也使其成为网络违法犯罪高发的源头,其社会危害性已经极大地超越了个体网络违法犯罪行为。如一般人由于受到知识水平的限制往往难以实现网络犯罪,但外界提供的技术支持会使被帮助者轻易地完成犯罪行为。在开设网络赌场、传播淫秽信息、实施网络诈骗等犯罪活动中,技术帮助行为不仅起到了推波助澜的作用,同时也是整个犯罪活动中的关键环节。

#### 2. 网络帮助行为独立性的增强

网络犯罪主体呈现出离散性的特点,故网络共犯的帮助行为也表现为"一对多"的行为样态。被帮助对象往往是不特定的人群,被帮助行为完全可能指向不同的犯罪,甚至还可能是不具备刑事违法性的一般违法行为,如行为人面向广大网友出租电话号码并提供呼叫转移等服务供租用者实施电信诈骗活动。同时,网络共犯与正犯之间也存在意思联络的分离,即帮助者往往与实行行为人没有犯罪的意思联络。

#### (二)传统共犯理论与实定法之间的紧张关系

帮助犯独立定罪处罚的立法模式对传统的共犯理论提出了巨大的挑战,使二者呈现出一种看似"对立"的紧张关系。过去,围绕着共犯的本质存在着共犯从属性说与共犯独立性说之间的对立。新派刑法学主张独立性说,认为仅凭独立于正犯之外的共犯行为自身的犯罪性就能够予以处罚;而旧派刑法学采用从属性说,认为共犯的处罚在某种意义上也是以正犯行为为前提的。"传统共犯理论通常认为共犯"必须依存于一个正犯的主行为,始足以成立"。换言之,共犯的成立至少需要存在正犯的实行行为。"帮助信息网络犯罪活动罪"将帮助者的行为直接予以刑法上正犯实行行为的评价,其背后体现出的更多是网络犯罪帮助行为独立性的特点。可以说,该罪的增设早就已经突破了共犯的从属性原理。

不可否认,"帮助行为正犯化"的理念经过立法实践而得到了立法者以及部分学者的认可。该理念在得到形式合法性的同时,也在实质正当性的层面上留下了足够的解释空间。尽管实定法的规定给共犯参与的一般原理制造了解释与运用上的障碍,但在最终结论不与现行刑法条文发生冲突的情况下,应将传统教义学视角下的基本理论贯彻至具体法条的适用上,从而减少实定法本身与法教义学若干共识性命题的冲突。

## 二、帮助行为正犯化的反思与批判

面对网络帮助行为危害性、独立性等异于传统帮助行为的特点,部分学者认为帮助行为正犯化理念的实践是解决网络犯罪

的合理路径,即站在帮助行为正犯化规定独立实行行为的立场下,不再考虑原来的实行行为是否构成犯罪。应当承认,这种通过 法益保护前置、构成要件扩张的手段确实可以有效制裁网络犯罪相关问题。但更应该警惕的是,帮助行为正犯化理念的大行其道 在不断扩大犯罪圈的同时,也会衍生出共犯参与类型的弱化、共犯立法规定的解释障碍、传统共犯理论的崩溃等新的问题。

#### (一)帮助行为正犯化的体系障碍:中国共犯立法规定的检验

在当今大陆法系共犯领域,无论是主张一元或二元论犯罪参与体系之学者,无不以正犯概念作为其体系构建之基点。<sup>6</sup>如若还原帮助行为正犯化的真实面目,首要的任务便是对正犯的概念进行准确的解读。

关于正犯的认定存在限制正犯概念与扩张正犯概念两种基本立场。扩张的正犯概念认为只要对犯罪实现起任何作用的人都是正犯。"无论参与形式如何,只要是参与了犯罪的人,都是正犯。"「而限制的正犯概念认为正犯是指那些亲自实行符合构成要件的行为人,仅仅通过不符合构成要件的行为共同带来结果,不能给正犯奠定基础,因此处罚共犯又可以视为"扩张的处罚事由"。由此可见,在扩张的正犯概念立场下,教唆犯与帮助犯由于对犯罪的实现当然地贡献了自己的作用,从而本质上仍为正犯。但在限制的正犯概念立场下,只有亲自实行构成要件的行为人才会被认定为正犯。限制的正犯概念在维护构成要件稳定性、实现构成要件定型机能的同时,也引发了新的问题,即没有亲自实行构成要件,但对法益侵害的实现具有支配力的行为人只能被认定为参与人。为了对各行为人进行合理的定罪量刑,德、日的学界主流观点逐渐放弃了形式的区分标准,而采取了如重要作用说、犯罪事实支配说等实质的判断标准。

可以看出,德、日学界态度的转变主要由德、日共犯立法体系的特点所致。德、日刑法在共犯的分类上采取了单层次的认定,即以正犯为核心形成了"正犯一教唆犯一帮助犯"的参与体系。这种单层分类的刑法体系不仅体现出由强至弱的递减的规范评价,也体现出了由重至轻的量刑标准。具体而言,"正犯是共同犯罪的定罪和量刑中心,其不仅具有定罪的价值而且具有评价参与人刑罚轻重的功能——正犯是共犯的处刑基础,共犯依照正犯之刑处断或者减等处罚"。因此,正是由于这种单层分类的刑法体系使实质正犯的概念逐渐被学界接受。但反观中国的共犯立法模式,这种对共犯进行实质性考察的做法并不完全是合理的本土化选择。

根据《刑法》第 26 条、第 27 条的规定可以看出,中国对于共犯采取了明显有别于德、日的双层区分制度,即分工分类(正犯、共犯)与作用分类(主犯、从犯)的分类标准。前者试图解决共同犯罪中各参与人的身份认定问题,后者则是为了解决量刑的问题。双层分类标准最大的优势在于将行为类型的判定与行为科刑的考量区隔审查、脱钩处理。<sup>6</sup> 在具体的案件中,正犯可以是从犯,而帮助犯也可以是主犯。例如,帮助者将他人上传的淫秽电影予以广范传播或宣传,即使该行为人的传播行为是造成法益侵害的关键步骤,在身份认定上也应该认定为帮助犯,而在作用分类标准下认定为主犯。行为的认定与刑罚的裁量本就是不同阶段的任务,并无必要一次性地完成对二者的判断。帮助行为正犯化的思路其实是根据客观违法层面上的作用大小来作为共犯与正犯的区分标准。<sup>10</sup> 这种试图同时解决参与人行为定型机能与作用评价机能的实质判断路径,不仅无视中国总则中关于共同犯罪的相关规定,与中国的双层区分制度并不契合,同时也存在明显的体系性弊端。由此可见,有些学者认为"形式共犯论"无法对参与人进行合理量刑的观点难以成立。首先,"一步走"的解决共犯归责模式是对形式共犯论的过分要求;其次,形式共犯论中的"形式"是一种对构成要件行为的"形式"审查,即对实施符合构成要件行为的人认定为正犯,对实施了帮助行为的人认定为帮助犯,这里强调的是一种行为上的定型分析。行为的定型判断与作用规范判断二者并无矛盾。帮助行为共犯化的理论阑珊不仅是犯罪阶层理论得出的必然结论,也是与中国共犯分类体系相抵牾的必然结果。

### (二)帮助行为正犯化的适用障碍:入罪过程中的实践困境

在中国双层区分制的共犯分类背景下,帮助行为正犯化的理念不仅会架空刑法总则中的相关规定,还会在罪名适用的过程中产生新的问题。

#### 1. 刑法目的的考量

在帮助行为正犯化的观点下,帮助行为的单独入罪既源于其行为的独立性和类型化,又源于其不法内容的独立性与严重性。但若脱离了正犯的实行行为,众多网络帮助行为独立的社会危害性究竟源于哪里不无疑问。如果认为将帮助行为提升为实行行为是为了实现标签化的预防功能的话,这就表明帮助行为正犯化的理念只是单纯为了契合中国关于网络犯罪帮助行为的立法而忽略了刑法的目的与立法的初衷。

根据通说,刑法的主要目的是保护法益。如果把保护法益理解为刑法的第一机能、目的就会从客观的法益侵害这样的犯罪结果或者危险(法益侵害说)来寻求处罚依据、把握犯罪的本质。由此而论,坚持所谓的"无结果(未侵害法益)则无犯罪"的原则是妥当的。"对此,有学者认为帮助信息网络犯罪活动罪仅仅是为网络帮助行为规定了量刑规则。"网络帮助行为究竟是帮助行为还是实行行为不能仅从形式上进行判断,更要进行该行为是否侵害了法益的实质判断。如行为人甲为了给他人提供一个传播淫秽信息的空间而建立了一个网站,但并没有人上传淫秽信息,如果认为甲的行为构成帮助信息网络犯罪活动罪的话,首先需要回答的问题是甲的行为究竟侵害了什么法益。在无正犯实行行为的情况下,甲单纯提供一个网站的行为客观上并没有侵害任何法益,所以对于甲的行为不应该以犯罪论处。

帮助行为的成立需要存在正犯的实行行为,这一基本立场在司法实践中也得到了明显的体现。法院的判决书关于网络犯罪中被帮助者的表述可以大致分为三类: (1) 在判决书中针对正犯使用了"已判决"或"另案处理"的表述。(2) 在判决书中针对正犯的行为使用了"违法犯罪活动"的表述。(3) 在判决中未提及到正犯的行为,只是针对共犯使用了"明知其行为可能被用于犯罪活动"之类的表述。

通过分析上述三类判决书的表述,可以认为第一类和第二类判决书都是明确表明了共犯的成立必须依托于正犯,或是至少需要存在正犯的实行行为。在第三类判决书中,判决书对于共犯使用了"明知其行为可能被用于犯罪活动之类的表述",看似是在正犯尚未着手实施犯罪之时,便对帮助犯进行处罚。这也许会被认为是帮助行为正犯化的典型司法实践。但在判决书中,无论是检察机关的指控还是人民法院的审理查明,基本上都指出了在被告人实施了帮助行为之后被帮助者所实施的犯罪事实或违法事实。所以不能盲目地认为刑法第287条是将尚未造成法益侵害的帮助行为当成正犯来进行处罚。换句话说,即使帮助者是在被帮助者实施犯罪之前或在犯罪准备阶段为其提供帮助,但刑法也往往在被帮助者实施了不法行为之后才介入。由此可见,第三类判决书依然认为帮助信息网络犯罪活动罪的成立需要存在正犯的实行行为。

如在"梁某某、赵某某开设赌场罪"一案中,被告人梁某某欲开设网络赌场,被告人苏某某将购买的"记分小助手"软件卖给梁某某,为其在互联网上开设赌场提供技术支持。山西省平遥县人民法院认为被告人苏某某明知被告人梁某某购买软件用于开设赌场,仍将软件出售予被告人梁某某并最终形成网络开设赌场的事实,其行为已构成帮助信息网络犯罪活动罪。<sup>13</sup>显然,被告人苏某是在梁某开设赌场之前为其提供的用于赌博的软件,但苏某罪名的成立是建立在梁某最终实行了开设赌场这一行为之上。处罚苏某某并不是因为苏某某单纯地为他人提供技术帮助,其违法性主要还是源于梁某某开设赌场的行为。由此可见,帮助信息网络犯罪活动罪的行为人依然是帮助犯,并没有因为刑事立法的规定而被提升至正犯。作为共犯,其成立的前提依然是需要存在正犯的实行行为。

有鉴于此,帮助信息网络犯罪活动罪的构成要件行为在本质上依然是帮助行为,并非是帮助行为的正犯化,正犯实行行为的存在当然就是该罪成立的前提条件。一方面,在法益保护原则的指导下应坚持无法益侵害便无犯罪的实质判断,另一方面,刑罚的一般预防也需要受到责任主义的制约。在责任主义原则的要求下,刑事政策中一般预防的立法动因并不能成为帮助行为正犯化规定认定的唯一依据。正如有学者所指出的,通过"正犯化"的立法方式或许对立法者而言是最"便宜"的选择,但可能并非是最佳的选择。<sup>14</sup>

## 2. "情节严重"的认定

《刑法》第 287 条之二规定了"情节严重"的入罪标准。有学者认为网络帮助行为定罪量刑的独立化标准并不需要依赖实行行为入罪量刑的情节要求。"此观点也将网络帮助行为有了不同种类的定罪量刑标准作为了其获得实质独立性的主要依据。在中国的刑法分则中出现了大量的"情节严重"的表述,例如盗窃罪等。作为整体的评价要素",情节严重中的情节是指客观方面的表明法益侵害程度的情节。"但是共犯不可能独立生成自身的违法性,尤其是在链式扁平型的网络犯罪参与中,众多被帮助者对法益侵害的不断积累极大程度地提升了共犯的不法程度,所以仅仅针对帮助行为自身样态做出的考察判断不能成为认定情节严重的唯一依据。在帮助行为正犯化的观点下,电信业务经营者、互联网信息服务提供者明知是淫秽网站,仍为其提供互联网接入、服务器托管、网络存储空间、通讯传输通道、代收费等服务,可以直接依照服务的淫秽网站数量、收取的服务费数额进行定罪处罚,而不再依赖淫秽物品传播行为本身的文件数量、实际被点击数、注册会员数等定罪量刑标准。然而,帮助行为所依赖的正犯行为当然可以证明该帮助行为所造成的法益侵害。例如,根据相关司法解释,被帮助对象实施的犯罪造成严重后果的应当认定为帮助信息网络犯罪活动罪中的"情节严重"。如果仅仅考察帮助行为所实际获得资金数额或服务数额,并把此当成网络帮助行为入罪的独立标准的话,不仅无法全面衡量行为人所造成的法益实害结果,也会在判断各参与人违法程度上产生偏差,从而影响量刑。

如在"张某帮助信息网络犯罪"一案中,被告人张磊先后帮助杨某和胡某进行网络犯罪,向其出租钓鱼网站,将朱某在《热血传奇》游戏账号内的 30000 余个元宝和杨某的 13000 余个元宝进行转移并售卖,造成被害人朱某损失人民币 39000 余元、被害人杨某损失人民币 15797.6元。江苏省太仓市人民法法院认为张某的行为构成帮助信息网络犯罪活动罪。<sup>18</sup>经法院查明,被告人张某仅收取人民币 800元,这一违法所得显然无法达到"情节严重"的标准。如果坚持认为帮助行为量刑独立判断的观点,在此案中就难以将张某的行为认定为犯罪。司法实践的态度表明,在定罪环节中,仅依靠网络帮助行为本身会给罪名的适用造成障碍,对部分行为人无法以犯罪论处。

由此可见,网络共犯形态的异化使学界形成了两种不同的立场:一部分学者放弃了正犯与帮助犯行为类型上的区分,从而"革命性"地采用了实质共犯论的立场;另一部分学者仍坚持网络共同犯罪中帮助犯的共犯身份,并通过对传统教义学的解读与省思来克服网络共犯的相关难题。帮助行为正犯化过分强调对帮助行为的实质判断,在其控制犯罪、维护社会稳定的背后彰显出了浓厚的刑事政策的色彩。法教义学本身是一种较为稳定的存在,但刑法中刑事政策的不断渗透使刑法教义学趋于实质化。在国家权力事实性扩张的前提下,研究刑法的刑事政策化与刑事政策的法治化是必须的,但问题依然在于如何去制约国家权力、防止过度扩张以及如何防止法教义学不会在刑事政策化中完全丧失独立的品格,以至于沦为刑事政策的傀儡。<sup>19</sup>帮助行为正犯化只是借助刑事立法披上了一层时代的面纱,该理念只是在法律的规定下具备了形式正当性,但共犯行为的实质内核并没有发生任何变化。由此可见,帮助信息网络犯罪活动罪并没有体现出共犯独立性的立场或观点。

## 三、理论应对:最小从属性说的提倡

面对网络犯罪的高发,笔者认为,应当坚持网络帮助行为并没有突破共犯的从属性理论这一基本观点。在立足于中国共犯立 法体系的同时,应积极整合共犯教义学资源,并充分发挥共犯教义学的理解功能。坚持共犯从属性只是处理网络帮助行为的基本 逻辑前提,在此基础之上,帮助行为究竟在何种范围内始得成立才是处理网络犯罪参与行为的关键步骤与核心问题。

#### (一) 共犯从属形式的学说梳理

共犯从属性是大陆法系为限定共犯成立范围所构建的理论,共犯从属性说的内部还存在共犯的要素从属性的问题。要素从属性所要讨论的是:为了肯定共犯的成立,正犯的行为必须具备哪些要件,即共犯的成立必须从属于正犯行为的何种成立要件或者要素。<sup>20</sup>对此,德国学者 M. E. 迈耶以共犯成立所需依赖的正犯条件为标准划分出四项从属类型:夸张从属性说、极端从属性说、限制从属性说和最小从属性说。

上述四种要素从属形式在正犯行为应具备的要件范围上是逐渐限缩的。根据夸张从属性说,正犯的加减身份也会对共犯的

处断产生连带作用,如非国家机关工作人员帮助国家机关工作人员实施非法拘禁行为的也要从重处罚。夸张从属性说由于严重违反了责任主义原则而难以得到采用。极端从属性说认为共犯的成立需要正犯构成要件该当性、违法性与有责性的同时具备。该说虽然在中国实务界和学界得到了广泛的适用,但无论在理论上还是问题处理的具体结论上都存在着难以克服的缺陷。有学者指出了极端从属性说的问题主要包括:(1)极端从属形式混淆了"刑事责任意义上的共同犯罪"与"实质上的共同犯罪";(2)极端从属形式并没有坚持"因果共犯论";(3)极端从属形式违背了刑法上的"责任原则";(4)极端从属形式导致了将部分共犯错认为较重的间接正犯。<sup>21</sup>由此可见,极端从属性说并不可取,该说将犯罪概念做出了单一与形式的机械理解,将有责性纳入到犯罪的实质内涵中,由于其只注意到了犯罪是具备了全部成立要件的行为,却忽视了犯罪的法益侵害本质。

## (二)限制从属性说的弊端

共犯的成立并不要求正犯具备有责性已经成为了学界的基本共识,此不赘述。因此现今学界在共犯从属形式内部讨论最多的便是限制从属性说与最小从属性说的取舍。网络共犯行为异化最明显的特征在于共犯对正犯的依附程度有所减弱,已经从传统的"一对一"的关系演变为"一对多"的关系。正犯实施了构成要件但不具备刑事违法性的情形已成为常态,若固守限制从属性说,就无法对将正犯的行为与损害后果无限放大的帮助行为进行归责评价。尽管限制从属性说是目前学界的主流学说,但其仍然存在着一定的理论缺陷。

#### 1. 传统命题下的隐形缺陷

限制从属性说认为要成立共犯,正犯应实施符合构成要件并违法的行为。在绝大多数场合中,限制从属性说与最小从属性说所得出的结论并无分歧,二者都认为在正犯具备违法性时,一般都可以肯定共犯的违法。但在正犯仅实施了符合构成要件的行为时,是否有成立共犯的余地呢?典型的例子便是共犯对合法行为的利用。对合法行为的利用是指利用他人所实施的正当防卫、紧急避险等因为具备违法阻却事由而合法的行为,从而引起一定结果的情形。"如甲欲报复乙,便教唆乙去杀害丙。其后甲又将乙准备杀害丙这一事实告知丙,让丙做好正当防卫的准备。最终丙基于正当防卫而杀死了乙。对于甲教唆乙杀害丙这一事实而言,无论限制从属性说还是最小从属性说都认为甲的教唆行为是违法的。但由于丙杀害乙的行为是基于正当防卫的前提下,故限制从属性说认为甲不可能构成丙故意杀人的教唆犯。所以最终的结论为限制从属性说认为甲只能成立故意杀人(未遂)的教唆,而最小从属性说则认为甲可以成立故意杀人(既遂)的教唆。但乙的死亡结果与甲的教唆行为之间具有因果关系,仅将甲的行为评价为故意杀人(未遂)的教唆则明显造成了处罚的漏洞。由此可见,限制从属性说在解决如上案例时尚存在疑问。

如果实施了仅符合构成要件的行为人具备了违法阻却事由,行为人当然不构成犯罪。问题是,正犯的违法阻却事由能否连带于共犯?对该问题的不同回答便形成了"违法是连带的"这一传统共识与"违法是相对的"这一晚近观点。对违法阻却事由的判断是实质的判断<sup>23</sup>,换言之,违法阻却事由的判断应当回归至各参与人的行为上进行个别的认定。限制从属性说在坚持"违法是连带的,责任是个别的"这一共犯观念的立场下认为正犯的违法阻却事由同时也阻却了共犯的违法性。在上述案例中,丙杀害了乙却不构成犯罪,其背后的正当化依据是法益衡量说。在正与不正的冲突中只能通过损害不法侵害者的利益来解决冲突<sup>24</sup>,因此在此案中,应受保护的丙的利益优越于不法侵害者乙的利益。基于利益冲突中法益间的衡量,丙正当防卫的行为不构成犯罪是当然的结论。但甲是制造利益冲突之人,甲并不具备任何更为优越的利益,故甲并无违法阻却事由。在其行为制造了刑法所不允许的结果时,应当认为甲可以成立故意杀人罪的教唆犯。由此可见,完全可能存在正犯合法,但是共犯由于不具备违法阻却事由从而违法的情况。

限制从属性说由于过度地重视正犯违法性的有无,而在一定程度上忽视了客观上所造成的法益侵害。有学者认为: "构成要件该当性以及违法性展示了行为的客观属性,只要是无法肯定这些属性,从法益保护的观点出发,不要求将其作为刑法处罚的对象,……从而,肯定将对于法令行为予以援助的行为作为处罚对象的最小从属性说就是不妥当的。" <sup>35</sup>但刑法不应该只介入于行为具备构成要件符合性以及违法性的场合,而是应该介入于任何法益遭到侵害的场合。所谓刑法的"介入"并不是指罪刑规范最终的适用,而是一种从形式违法到实质违法的判断,在此基础上再决定是否科处刑罚。基于正当防卫从而阻却违法也是经过阶

层判断之后得出来的结论,那为什么利用正当防卫的行为人就不受这种判断的约束呢?无论是法益间的衡量还是利益的阙如都是在刑法介入之后所得出的结论。所以从法益保护原则的角度出发,在产生法益侵害结果之后刑法就有必要行进至参与人内部进行实质违法性的判断。最后的结论只能是由于正当防卫人具备违法阻却事由而合法,但利用者不具备违法阻却事由而违法。

由此可见,违法性的判断必须依赖于"在特定环境、情境下"对具体行为人的行为选择做出价值上的正面或负面评价。<sup>26</sup>限制从属性说将制造利益冲突状态的行为人要么认定为间接正犯,要么认定为不具备违法性的做法不仅导致入罪范围过于狭窄,还可能会造成处罚的漏洞。

## 2. 网络共犯异化下的显性缺陷

如果说"利用合法行为的违法行为"场合下的做法只是动摇了限制从属性说的理论根基,那么新时代背景中网络共犯的异化无疑更加凸显了限制从属性说的适用缺陷。在网络空间中,正犯行为不具备刑事违法性的现象已成常态。网络犯罪的惩治要求打击将正犯危害性无限放大的共犯行为,但若固守限制从属性说,则会将大量的网络参与行为置于法外之地,从而不利于犯罪打击和刑法保护。如单独正犯在网络平台上传一部淫秽色情视频的行为往往危害有限,但网络平台将众多单独正犯集合在一起,其传播作用将单独正犯本来有限的危害性予以无限地放大。该场合下,即使单独正犯的行为并无刑事违法性,也要对网络平台服务者的帮助行为予以处罚,原因在于:首先网络犯罪帮助者不可能构成某一行为的间接正犯,其次若认为网络犯罪帮助者不具备违法性则严重背离了惩治网络犯罪的初衷。由此可见,限制从属性说已无法回应司法实践的需求。作为刑事裁判实践理性的保障,一种理论的倡导不应该是学者们的自娱自乐,只为了追求逻辑上的自洽而无视日益变化的社会现实则会在时代的检验中逐步失去理论的持续生命力。

#### (三)最小从属性说在网络犯罪中的具体展开

网络共犯异化是限制从属性理论缺陷得以暴露的社会背景与事实, 网络犯罪的惩治也强烈地呼吁着共犯教义学内部从属性 理论的适时变轨。相比之下, 最小从属性在网络参与行为认定中则显示出了积极的意义, 也成为了构建网络共犯归责模式的必然 选择。

#### 1. 入罪条件: 正犯实行行为及情节严重的法定标准

共犯从属性要求共犯从属于正犯符合构成要件的行为。由于构成要件行为只能是实行行为,因此共犯最终从属的是正犯的实行行为,没有正犯的实行行为即无共犯,至于正犯是否具备违法性则属于下一理论层次的问题。<sup>27</sup>同时,在关于共同犯罪的本质问题而形成的(部分)犯罪共同说与行为共同说的分歧上,行为共同说已成为当下的主流学说。若认为正犯之间只需要具备行为的共同性便可以成立共同犯罪的话,作为狭义共犯的教唆犯与帮助犯也应该贯彻行为共同说的观点。在共同犯罪中,一方面要求各犯罪参与人间"行为"的共同,另一方面又要求共犯的成立需以正犯具备违法性为前提,这便不当地割裂了行为共同说与共犯从属性二者的逻辑关系。<sup>28</sup>最小从属性说认为共犯的成立只要求存在正犯符合构成要件的行为,这与共犯从属性以及行为共同说的基本观点相吻合。

按照刑法第 287 条之二的规定,该罪的成立要求帮助者明知他人利用信息网络实施犯罪,因此怎样理解该条文中"犯罪"就成为了关键的问题。在三阶层犯罪论体系下,传统的观点认为犯罪是具备构成要件符合性、违法性和有责性的行为。但犯罪的成立不以有责性为必要已经成为了学界的共识,故上述观点已经被摒弃。即使持四要件犯罪论体系说的学者也认为刑法中的"犯罪"一语,并不一定是指完全具备某个犯罪构成全部要件的概念,也可能是指具备某种犯罪客观要件即犯罪行为的概念。<sup>29</sup>由此可见,目前对"犯罪"的通常理解是行为人所实施的符合构成要件且违法的行为。

刑法解释学中包含方法论与本体论。刑法解释的本体论作为解释的前提,旨在探究对刑法文本的理解得以可能的基本条件

及程序,从而阐明刑法文本与生活世界之间的基本关系。<sup>30</sup>社会生活的飞速变化影响着人们对刑法文本的理解和解释,故刑法典中"犯罪"一词的实质内涵也会随着社会的发展而不断地变化。网络空间中,正犯行为仅具备构成要件符合性而无刑事违法性的现象已成常态。若坚持认为共犯的成立必须要求正犯的实行行为具备违法性,则大量实施网络帮助行为的行为人就无法成为网络犯罪的共犯,进而导致该罪的适用范围过于限缩。针对这一现象,有学者指出这里的"犯罪",是指广义上的犯罪,即客观上引起了侵害法益的结果、符合客观犯罪构成的行为,其并不一定要受到刑罚处罚。<sup>31</sup>该观点认为帮助信息网络犯罪活动罪的帮助对象并不以刑事违法性为必要,这便体现了最小从属性说的观点。因此广义地理解"犯罪"是面对网络共犯形态异动的理性回应。在中国行政违法与刑事犯罪并存的二元评价模式下,行为人的不法行为要受到定性与定量的双重约束。当行为人实施的违法行为达不到刑法上对"量"的要求时,便被分流至行政违法行为。因此,从行为性质上来理解犯罪并没有违背一般国民的预测可能性。<sup>32</sup>

在深度链接网络犯罪类型中,被帮助者构成虚拟世界中众多的点,这些点可能因数额没有达到起刑点而不能入罪。<sup>33</sup>如单独正犯利用虚假广告实施网络诈骗行为仅造成被害人财产损失 200 元,这显然没有达到诈骗罪的起刑点从而不构成犯罪,但虚假广告的制作者可能面向大量的单独正犯提供服务,使整体上的不法所得达到了数额较大的标准。由此可见网络犯罪帮助犯可以将众多的单独正犯组织并聚拢起来,其对网络和社会秩序的危害已经远远超过每个被帮助者所造成的损害了。这表明,实施了未达到法定罪量标准的违法行为人属于刑法第 287 条之二中的帮助对象。因此按照最小从属性说的观点,帮助信息网络犯罪活动罪的成立不要求正犯必须实施了符合构成要件且具备违法性的行为,只要具备了正犯的实行行为就可以成立网络犯罪的帮助行为。

处罚网络帮助行为除了存在正犯的实行行为外,还必须存在实害结果。根据因果共犯论的观点,共犯的处罚依据在于其通过正犯而引起了违法结果。<sup>34</sup>在因果共犯论内部也有修正惹起说与混合惹起说的争议。前者认为共犯是否违法完全取决于正犯是否违法,即承认共犯的从属性,否认共犯具有独立的违法性。<sup>35</sup>后者认为共犯的违法性来自于共犯自身的违法性和正犯行为的违法性。<sup>35</sup>网络犯罪中正犯行为危害有限而网络帮助行为的危害性却不断增强,若抛开共犯的违法性,正犯所造成的危害有时无法达到值得处罚的程度,很难为处罚共犯提供合理的依据。刑法第 287 条之二要以帮助行为达到"情节严重"这一标准,而"情节严重"应是基于最终结果的全面考察,即应将帮助行为和所帮助的正犯行为作为一个整体进行判断,帮助者对法益的侵害和被帮助者对法益的侵害都应该作为实际损害的判断资料。因此帮助信息网络犯罪活动罪的成立要求存在正犯的实行行为以及帮助行为所造成的实际损害达到了"情节严重"的标准。

## 2. 量刑标准: 共犯双层区分标准下的主犯、从犯认定

在传统犯罪中,帮助犯的规范评价和刑罚裁量通常弱于正犯。而在网络犯罪中,网络帮助行为可能会起到相比于正犯更为重要的作用,因此一部分学者为了实现量刑的合理性而采取了共犯行为正犯化的观点。但正如前文所述,帮助行为正犯化理论与中国共犯双层分类制度并非契合。中国共犯立法体例采取了分工分类与作用分类的双层分类标准,前者旨在实现参与行为的类型评价,后者意在通过判断各参与人作用的大小来解决参与人的量刑问题。采用共犯从属理论中的最小从属形式不仅符合中国共犯的立法体系,也可以针对帮助行为实现合理的量刑。最小从属性说认为共犯的成立只要求正犯行为符合构成要件,至于正犯行为有无实质违法性并不影响共犯的成立,这使行为类型性评价的机能得以更好的发挥。作为罪刑法定形式理性含蕴的彰显,采取形式客观说的正犯概念是共犯理论内部的本土选择。故共犯与正犯的认定不应进行价值的、规范的考察,即使帮助犯实行了更为严重的行为,为了维护构成要件的稳定性,该行为依旧构成帮助行为。至于对参与人行为的规范评价,应按照主犯、从犯的分类进行判断,将贡献了更为重要作用的帮助行为认定为主犯,从而实现合理量刑。

分工分类与作用分类的双层分类制度对应的分别是参与人的定性与量刑。最小从属性说的思路便是遵循着形式判断与实质判断的严格区分,一方面基于构成要件的定型机能完成对各参与人的定性,另一方面又在形式认定标准之后考察各参与人的作用大小来完成量刑。如网络软件著作权侵害行为、深度链接行为、淫秽网站提供行为等网络犯罪通常有两个特点:一是网络帮助行为为危害结果做出了更为重要的贡献,二是正犯的行为通常不具备刑事违法性。为了实现罪刑均衡,应充分发挥中国双层区分

参与体系的优势。考量网络帮助行为在共同犯罪中的实际作用,若其在犯罪过程中起到主要作用,就应将其评价为主犯,并非只有予以正犯化才能作为主犯处罚。<sup>37</sup>由此看来,持帮助行为正犯化理念的学者所担心的情况并不会发生,将帮助行为放置到共犯教义学的框架中也同样可以合理地完成网络犯罪参与人的定罪与量刑。

## 四、最小从属性说的司法检验

刑法教义学的目标是为刑法适用提供理论服务,刑法的适用也可以检验一种理论是否具备合理性。关于共犯的从属形式,中国学界已经基本完成了从极端从属性说到限制从属性说的转变,但面对网络共犯异化的现实,在共犯理论内部进行适时的变轨是当下的必要选择。最小从属性说的运用是解决网络犯罪帮助行为的妥当路径。在司法实践中,法院的判决表明在限制从属性说和最小从属性说之中选择了后者,即司法机关认为在被帮助者实施了符合构成要件但不具备刑事违法性的行为时,帮助者依然构成帮助信息网络犯罪活动罪。例如在尚未查明正犯所实行的行为及经司法机关查明正犯实施的行为无法入罪时,司法机关针对正犯主要表述如下: (1) 在判决中,人民法院并未查明正犯的具体身份,而是针对正犯的身份使用了"他人""客户"等表述。(2) 在判决中,由于正犯的行为可能不具备刑事违法性,而对正犯的行为使用了"违法犯罪活动"的表述。

如果坚持限制从属性说的话,由于正犯的行为不具备违法性,就不能肯定帮助犯的成立。但在网络犯罪中,一个单独正犯所实施的行为往往危害有限,但在帮助犯的帮助行为下,危害结果却能无限地放大。同时,在帮助者"一对多"帮助的普遍现状下,通过帮助行为的联接和传播作用,正犯之间的危害程度不断叠加和累积,使帮助行为具备了可罚性。

如在"杨旭、胡凯帮助信息网络犯罪活动罪"<sup>38</sup>一案中,被告人杨旭、胡凯、王龙等为牟利租住在萧县,为 QQ 号等发送推广赌博网站的链接类短信。被告人杨旭等在群发短信的同时还将短信在网络上发送给推广短信的客户赚取利润;被告人王龙等在网络上寻找需要发送推广短信的客户,朱某负责为在 QQ 群寻找客户、并为杨旭提供结算账户进行资金结算。截至案发,被告人杨旭、朱某等共计发送、推送短信约 1143 万条;被告人胡凯推送短信约 557 万条;被告人王龙推送短信约 330 万条;被告人宋帅推送短信约 51 万条;被告人张俊杰推送短信约 18.4 万条。安徽省萧县人民法院认为上述被告人构成帮助行为网络犯罪活动罪。在该案中,对于正犯身份的介绍使用了"客户"的表述,该案是典型的行为人实施了"一对多"帮助行为的案例。由于每一个正犯所实施的行为仅仅是赌博网站的运营,在尚未查明正犯所经营赌博网站造成被害人实际财产损失的情况下,由于无法判断正犯的刑事违法性,所以对这些正犯难以进行定罪处罚。但杨某等人为赌博网站进行推广宣传的行为起到了重要的联接作用,使发送、推广的短信数量不断累计,从而具备了可罚的违法性。由此可见,共犯的成立并不需要正犯的行为具备可罚性。

又如"武军成帮助信息网络犯罪"一案中,山东省菏泽市定陶区人民检察院认为被告人武军成在明知"菏泽市共享之家职能科技集团有限公司"实施传销活动的情况下,为谋取利益,为该公司提供技术支持,为其制作和维护"会员业绩管理系统"和"一卡通买卖网",并提供服务器供其使用。<sup>39</sup>首先,他人实施的传销行为并不具备刑事违法性,当然不构成组织、领导传销活动罪,司法机关也并没有将他人的行为以组织、领导传销活动罪定罪处罚。其次,菏泽市定陶区人民检察院明确指出被告人武军成是为他人的传销活动提供帮助,他人的传销活动并未得到另案判决也并未在处理之中。因此,正犯所实行的行为完全可以是不具备刑事违法性的一般违法行为或是尚未查明是否构成犯罪的行为。如果坚持限制从属形式的话,那么对上述案例中的被告人就无法定罪处罚。法院的判决也表明了在帮助信息网络犯罪活动罪中采用了最小从属性说。

由此可见,网络共犯的异化并没有宣告传统共犯参与理论的崩溃,面对共犯正犯化理论的异军突起,学界应清醒地认识到网络犯罪立法的精神与网络犯罪帮助行为的本质。刑法第 287 条之二的规定并没有将网络参与行为上升为实行行为进行处罚,其根本目的还是为了保护正犯所可能侵害到的法益;网络犯罪帮助者仍应认定为帮助犯,其成立需要正犯实施了符合构成要件的行为。在中国的立法现实下,不应过分追求定罪与量刑的一体化。既然刑法第 26、27 条规定了共同犯罪中的主犯与从犯,就没有必要将网络犯罪帮助者认定为正犯,衍生的理论难题与实践困境也许得不偿失。传统刑法理论无法回应新型网络犯罪的观点难以得到支持,相反,网络共犯领域中仍需共犯教义学原理进行指导。最小从属性说的提倡与运用不是传统教义学面对网络犯罪难题的无奈之举,而是传统教义学内部智识资源的积极整合和大胆尝试。在此基础上,"违法的相对性""利用合法行为的违法

行为"等传统命题也能够得到合理的解决。

#### 注释:

- 1 于志刚:《共犯行为正犯化的立法探索与理论梳理——以"帮助信息网络犯罪活动罪"立法定位为角度的分析》,《法律科学》2017 年第 3 期。
  - 2 喻海松:《网络犯罪二十讲》,北京:法律出版社,2018年,第100页。
  - 3(1) 王燕玲:《大数据精准量刑的实现方法与路径》,《贵州大学学报(社会科学版)》2020年第4期。
  - 4(2) [日]前田雅英:《刑法总论讲义》(第6版),曾文科译,北京:北京大学出版社,2017年,第290页。
  - 5(3)林山田:《刑法通论》(下册),北京:北京大学出版社,2012年,第17页。
  - 6(1)阎二鹏:《共犯教义学中的德日经验与中国实现——正犯与主犯教义学功能厘清下的思考》,《法律科学》2017年第5期。
  - 7(2)[日]高桥则夫:《共犯体系和共犯理论》,冯军、毛乃纯译,北京:中国人民大学出版社,2010年,第5页。
  - 8(3)钱叶六:《双层区分制下正犯与共犯的区分》,《法学研究》2012年第1期。
  - 9(4) 王霖:《网络犯罪参与行为刑事责任模式的教义学塑造——共犯归责模式的回归》,《政治与法律》2016 年第 9 期。
  - 10(1)周啸天:《正犯与主犯关系辨析》,《法学》2016年第6期。
  - 11(2)[日]西田典之:《日本刑法总论》(第3版),刘明祥、王昭武译,北京:中国人民大学出版社,2007年,第22页。
  - 12(3)张明楷:《论帮助信息网络犯罪活动罪》,《政治与法律》2016年第2期。
  - 13(1)参见山西省平遥县人民法院(2018)晋0728刑初第192号判决书。
- 14(2)阎二鹏:《法教义学视角下帮助行为正犯化的省思——以〈中华人民共和国刑法修正案(九)〉为视角》,《社会科学辑刊》2016 年第 4 期。
  - 15(3)于志刚:《共犯行为正犯化的立法探索与理论梳理——以"帮助信息网络犯罪活动罪"立法定位为角度的分析》。
- 16(4)"情节严重""数额较大"等也是"罪量要素"。有学者将"情节严重"作为罪量要素来解读网络共犯的刑法规定。 阎二鹏:《网络共犯中的罪量要素适用困境与教义学应对》,《中国刑事法杂志》2020年第1期。
  - 17(5)张明楷:《犯罪构成体系与构成要件要素》,北京:北京大学出版社,2010年,第241页。
  - 18(6)参见江苏省太仓市人民法院(2017)苏 0585 刑初 1086 号判决书。

- 19(1) 劳东燕:《当代刑法理论中的实质化思潮》,梁根林主编,《当代刑法思潮论坛》(第 2 卷),北京:北京大学出版社,2016年,第148页。
  - 20(2)钱叶六:《共犯论的基础及其展开》,北京:中国政法大学出版社,2014年,第180页。
  - 21(3)秦雪娜:《共犯从属性研究》,北京:中国法制出版社,2020年,第182-185页。
  - 22(1)周啸天:《最小从属性说的提倡:以对合法行为的利用为中心》,《法律科学》2015年第6期。
  - 23(2)[日]大谷实:《刑法总论》,黎宏译,北京:中国人民大学出版社,2008年,第233页。
  - 24(3)张明楷:《刑法学》(第5版),北京:法律出版社,2016年,第198页。
  - 25(4)[日]山口厚:《刑法总论》(第3版),付立庆译,北京:中国人民大学出版社,2018年,第324页。
  - 26(1)任海涛:《共同犯罪立法模式的比较研究》,长春: 吉林大学出版社,2011年,第178页。
  - 27(2)王昭武:《论共犯的最小从属性说——日本共犯从属性理论的发展与借鉴》,《法学》2007年第11期。
  - 28(3) 王昭武:《共犯处罚根据论的反思与修正:新混合惹起说的提出》,《中国法学》2020年第2期。
  - 29(4)黎宏:《我国犯罪构成体系不必重构》,《法学研究》2006年第1期。
- 30(5)周维明:《刑法解释学中的前理解与方法选择——刑事裁判的实践理性保障》,北京:知识产权出版社,2018年,第38页。
  - 31(1)黎宏:《论"帮助信息网络犯罪活动罪"的性质及其适用》,《法律适用》2017年第21期。
  - 32(2)孙运梁:《帮助信息网络犯罪活动罪的核心问题研究》,《政法论坛》2019年第2期。
  - 33(3)徐松林:《视频搜索网站深度链接行为的刑法规制》,《知识产权》2014年第11期。
  - 34(4)黎宏:《刑法学总论》(第2版),北京:法律出版社,2016年,第257页。
  - 35(5)黎宏:《刑法学总论》(第2版),第259页。
  - 36(6)张明楷:《刑法学》(第5版),第407页。
  - 37(1)孙运梁:《帮助行为正犯化的教义学反思》,《比较法研究》2018年第6期。
  - 38(2)参见安徽省萧县人民法院(2021)皖1322刑初240号刑事判决书。
  - 39(1)参见山东省菏泽市定陶区人民法院(2019)鲁1703刑初369号刑事判决书。